



Nro. 36.

A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből Pénteken November 1-ső napján, 1811-ik  
esztendőben.

*Magyar Ország.*

**F**elséges Urunk, a' közelébb múlt héten szombaton Posonyból Nagy Szombatba utazott, a' honnan a' múlt October 38 ik napján ismét vissza tért. — October 25 ik napján a' 17-ik, a' következő napon a' 18-ik, ugyan azon hólnap 28-ikán a' 19-ik ülést tartották a' Posonyban lévő Ország Karjai és Rendjei.

A' Frantzia Császári rendkívül való Követ Gróf *Otto*, és a' Prussziai Királyi Követ *Humbolt* Úr, a' múlt héten Posonyba menvén egynéhány napig ott mulattak. — October 24-ik napján egy Frantzia Császári Kurir ment Posonyba Amsterdamból, a' hol a' Fels. Császár és Csá-

szárné nem régiben múltak vala. Azon útját hat nap alatt végzette el.

*Nagy Britannia.*

A' 8-dik Oktoberi Londoni tudósítások szerint Lord *William Bentinck* azon napon a' Portsmouthi kikötőhelybe utazott, hogy onnan a' *Mene-la-us* nevű Fregaton Sicilia Országra vissza menyen. Minémű telyes hatalmat adott légyen néki a' Fő Kormányzék, titokba tartják a' Ministerek. Közönségesen azt lehet mondani, hogy azon Orzágnak jelenvaló környűlállásai nem kis szorgalmatosságot okoztak az Angliai Ministriumnak. — A' Nagy Britanniához tartozó napnyúgoti Indiai szigetekben is, és az ennekelőtte Hollandiai Respublikához tartozott, de a' Frantzia revolútio miatt támadt hadakozás alatt az Anglusok által elfoglaltatott coloniákban, nevezetesen Surinamban és Berbicében lévő fekete lakosoknak keményen meg tiltatott a' vasárnapokon való öszve gyűllés, ne hogy azokban mostani uraik az Anglusok ellen öszve szövetkezvén pártot üssenek.

Egy Londoni közönséges Zsurnál a' Sicilia Orzági dolgokról következő módon szól: — Erről az Orzágról, úgymond, telyes bizonytalanságban van az ide való Publicum, és éppen ez az oka, hogy erről a' tárgyról különbkülönbféle hírek támdtak, mellyre kiváltképpen való módon Lord *Bentincknek* onnan való éppen nem várt visszajövedele szolgálatott alkalmatosságot.

A' Ministereknek Sicilia Ország felett gyakorta való tanátskozások is azt bizonyítja, hogy fontos dologban foglalatoskodnak.

Ezenkívül az is nem kevésbé nyughataatlankodtattya a' Ministereket, hogy Napoleon Frantzia Császár Normandiának nevezetes kikötőhelyében Cherburgban 30,000 embert gyűjtött öszve, a' kiket az Yerseyi szigetbe szándékozik számos salupokon által tenni. Minden salupra 95 embert, egy ágyút, egy bombi öntő üstöt szállított, és két lineahajó, több fregatok, és más apróbb hajóknak védelmezése alatt mind ezt, mind a' Guerneseyi szigetet megtámadtatja. Erre nézve az Angliai Kormányshék is egynéhány regimentet küldött azoknak a' szigeteknek védelmezésére lehető nagy siettséggel. — Mindazáltal különböző értelemben van a' Londoni Publicum ezen Frantzia expeditióról. Néhány politicusok azt tartják, hogy nem a' nevezett szigetek, hanem inkább Irlandia ellen fog az küldetni, a' hól a' békételen lakosok szívszakadva várják a' Frantziákat, mint az Anglia szolgálatja alól való kiszabadítójokat. — Ezt a' gondolatot az is láttatik megerősíteni, hogy a' Bresti flotta, vagy hajósereg egészen elkészült a' kivezésre, és minden gyakorollya magát a' tengeri forgásban. — Lord *Bentinknek* Sicilia Országba lett vissza küldetéséről abban az értelemben van a' Publicum, hogy ő azon Orzágnak fegyverrel leendő elfoglaltatására parantsolatott vett a' Ministerektől. — Admiral *Duxha n* a' Texeli kikötőhely előtt ólálkodik, és az abban lévő Hollandiai hadakozó hajókat szemmel tartja.

A' közelébb múlt posta napon költ M. Kuriban az Angliai Király betegségének mivóltáról eleget írtunk. — A' 9-ik Octoberi Windsori bulletin szerént most is oly szomorú állapotban

van Eő Kir. Felsége, mint vólt ennekelőtte. A' Fels. Angliai Királyné parantsolatjára, October 5-ik napján tartatott orvosi tanátskozásban költ tudósítás ezeket tartya: — A' Fels. Király beteges állapotja a' mi utólsó tudósításunktól fogva semmiben meg nem jobbúlt, és semmi reménység nem lehet, hogy az Ország igazgatására alkalmas lehessen valaha. Az Eő Kir. Felsége testbéli egészsége ugyan, a' mi utólsó tudósításunktól fogva semmi változast nem szenvedett, de lelkének tehetségei azon időtől fogva nagyon meg erőtlenedtek, és az Eő Felsége udvari orvosi, egyen kívül, mindnyájan abban az értelemben vannak, hogy telyességgel semmi reménység nem lehet meggyógyulásához.

A' Jerseyi Gubernátor, Generál *Don* a' múlt September 21-ik napján, azon szigetnek Karjait és Rendjeit öszve gyűjtvén, azon hivatal szerént való tudósítást, mellyet ő Londonból vett, velek közlőtte, melly szerént a' Frantziák azon Gverneseyi szigetet megtámadni igyekeznek, következésképpen szükséges leszen illendő védelmező rendelkezéseket tenni. — Az oda való Karok és Rendek ez egész szigetbéli lakosokkal együtt arra határozták meg magokat, hogy ők nem tsak minden vagyonaikat, hanem még életeket is készek lesznek Angliának boldogságáért feláldozni. E' mellett arra is kötelezték magokat, hogy az ő szigetekben lévő magos hegyen épült erősségnek meg újítására, 's jobb állapotba való helyheztetésére elegendő embereket fognak kiállítani. — Továbbá olly hirdetményt tétettek ezen szigetbéli Karok és Rendek közönségessé, mellyben annak, a' ki az oda közelítő ellenséget legelsőben meg

sajdítja, és a' Kormányozónak tudtára adja, ezer font sterlinget ígértek. — Végtére olly parantsolatot adtak ki, hogy minden fegyvert fogható férfiak magokat készen tartsák, 's az első jeladásra fegyvert fogjanak, az asszonyok és gyermekek pedig a' barmokat a' sziget belső részébe hajtsák; a' kortsmárosok a' katonáknak az ellenség közelgetésekor semmi részegítő italt ne adjanak. — Mindnyájan úgy hiszik, hogy az ellenség akkor fog próbát tenni, midőn az éjjelek hosszúak és setétek lesznek, és a' midőn a' tengeri szélveszek miatt az Anglus hadakozó hajók a' tengerre ki nem evezhetnek.

### *Nápoly Ország.*

*I. Joakim Napoleon Király* szinte akkor, a' midőn a' Státus tanácsban vólt vólna, vett arról egy Kurir által tudósítást, hogy a' Ponza sziget mellett hét ellenséges fregátok mutogatták légyen magokat.

Ezen két fregátokhoz több hadakozó hajók is kaptolták magokat, és a' mint a' jelentések tartották, az ellenséges flottilla egy línea hajóból, 10 fregatból, 4 corvetből, egy szóval mind öszve 30 hajókból állott, — Egyszersmind Calabriából is olly tudósítást vett a' Fel. Nápolyi Király, hogy a' Messinai kikötőhelyből egy szállító hajókból álló flottilla evezett ki, mellyen 5000 főből álló ki szálló sereg vólt. — Mellyre nézve mindjárt akkor Fr. Generál Grenierhez küldötte a' Király a' maga Generál Adjutánsát *Milletet* olly kéreessel, hogy a' Gaétai őrző sereget egy Frantzia batallionnal szaporítsa meg, ne hogy az ellenség azon erősséget megtámadja, a' minthogy még azon napon elmarsírozott az

oda rendelt batallion. Meg is jelent az oda való tengeri partok előtt az ellenség, de semmit sem próbált, értésére esvén, hogy azon erősségben elegendő katona őrizet helyheztesztett. — A' messzebb látó politicusok azt tartják, hogy az ellenségnek a' Nápolyi tenger partok előtt való megjelenése tsupa vakítás és hadi fortély vólt.

Az Ottrantói szigetbe, October 7-ik napján kólt tudósítások szerént, három hadakozó, és egynéhány szállító hajók mentenek onnan a' Korszirai szigetbe, mellyek pénzt és eleséget vitenek oda. Gyakorta ki szállanak ugyan a' Britusok az Adriaticumi tenger partyára, de nem azért hogy ott maradjanak, hanem hogy eleséget és édes vizet szerezzenek magoknak, e' mellett a' nemzeti gárdisták is gyakorta üstökbe kapnak velek, 's nem engedik, hogy köztök meg telepedjenek.

### *Elegyes Dolgok.*

Liszbónában két Anglus hadi tiszt, úgymint egy Obristlajtinant, és egy Kapitány, Castel-Brankoban egy Portugallus tiszttel öszve szóllalkozván, ennek bútorjait amazok az ablakon ki hányták; a' Portugallus tiszt panaszt tévén az Anglus Obristlajtinántnak, ez a' szemébe való pökéssel adott néki elégtételt, meilyen ama felet e felindulván oldal fegyverét kirántotta, az Anglus tiszt fejét kétfelé vágta, és az Anglus Kapitányt a' ki az Obristlajtinántot védelmezni akarta, keresztül döfte. — Anglus Marsal *Beresford* eleibe vitetvén a' Portugallus tiszt, őtet nem tsak meg nem büntette, sőt inkább megdítsérte.

*Párisból* October 15-ik napján. Tsak nem minden nap számos Spanyol foglyokból álló osz-

tályok marsíroznak Brüsszelen keresztül Antverpiába, a' hol elég munkát találnak, 's elég pénzt kereshetnek a' hajó építő magazinumokban és az erősségeknek építésénél.

Az Amsterdami közönséges és magános tudósítások szerint igen fényes pompával ment végbe a' Fels. Frantzia Csásárnak és Császárnénak oda való bemenetelek. Maga *Napoleon* Császár együgyű forma ruhába felöltözve, egy Arabiai szürke paripán lovagolt bé a' városba, igen gazdag forma ruhába öltözött Frantzia Marsaloktól, Generálisoktól és Adjutánsoktól körülvétetve. Az örvendező kiáltások szüntelen zengedeztették a' levegőt. — Egész délelőtt homályban vólt az ég béborítva, még is ezen Fels. Párnak a' Csász. palotába lett bemenetelekig semmi esső nem esett, a' levegő is tisztelettel viseltetett erántok.

Nem tsak Antverpiában, hanem Boulognében, Ostendében, Dünkirchenben, Wlissingenben, Helvoetsluisban, és más kikötőhelyekben is szükséges intézeteket tett *Napoleon* Császár azoknak tökéletes állapotba leendő helyheztetések végett, hogy annálfogva minden ellenséges támadásnak ellene álhassanak.

Az Amsterdami tudósítások azt tartják, hogy a' Hollandiai tartományokban lévő Izraelitáknak vallásbéli állapotjuk végképen meg van határozva, és hogy ők hat Consistoriumra vannak felosztva, úgymint a' Rotterdami, Amsterdami, Gróningai, Zvolli, Emdeni, és Hamburgi Consistoriumokra, mellyek mindazáltal midnyájan a' Párisi fő Consistoriumtól függenek. Az úgy nevezett Portugalliai Zsidók a' Hollandiában lévő Német Zsidókkal fognak össze szerkeztetni. Mind

össze 22 Zsidó Consistoriumok vannak a' Fran-  
tzia Birodalomban, úgymint Párisban, Stras-  
burgban, Majntzban, Metzben, Nancyban, Tri-  
erben, Bonnban, Crefeldben, Bourdóban, Mar-  
siliában, Turinban, Casasban, Florentziában,  
Livornóban, Rómában, és a' fellyebb említett  
Hollandiai, és Német Országi városokban.

*Előszöri Tudósítás.*

Az alól írt méltó tisztelettel jelenti a' két  
nemes Magyar Hazának közönségesen, különö-  
sen pedig minden Kar és Rendbéli Magyar Ura-  
ságoknak, hogy ő egészen 16 esztendő elforgása  
alatt itt Bétsben a' magyar szabó mesterséget  
gyakorolván, 's kiváltképen az utolsó 12 esz-  
tendők alatt, a' néhány esztendővel ennekelőtte  
meg halálozott igen híres, és mind a' két Ne-  
mes Magyar Hazában esmeretessé lett Udvari  
Magyar szabó mester *Rogáts Pálnál*, 's az után  
mind ekkorig ennek fiánál *Rogáts Jósefnél* első  
legény lévén, 's ekképen az egész nemes Publi-  
kumnak esmeretsegére jutván, most a' szokott  
rendtartás szerént, az itt lakó szabó mesterek tze-  
hekbe bé iktatott. Mellyre nézve, mint új kezdő  
kész szolgálatját, jó és tsinos szabását, a' lehe-  
tőségig oltsó munkáját, a' nemes Magyar Publi-  
kumnak, és különösen minden Kar és Rendbéli  
méltóságoknak ajánlani annál inkább bátorkodik,  
mivel nékie a' fent említett Szabó mestereknél  
való létében magával 's munkáival mindeneknek  
tellyes megelekedéseket tapasztalni szerentséje  
vólt — Magyar tiszteknek való tsákösüveget is  
szépen tud készíteni.

*Szüts Adám* Bétsi Magyar Szabó  
mester lakik a' Karinthiai útzába,  
a' 958 numerusú házban, a' há-  
tulsó gráditson, a' harmadik eme-  
letben.

A' minden \* Szentek napját a' mi nyomtató  
legényeink is, tartozó kötelességek szerént, meg  
innepelni kívánván, a' Magy. Kurir tisztelt Ol-  
vasóinak fél árkus újságnál többel most nem  
szolgálhattunk.